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Téma

Méreni a pocitani velicin (napéti, proud, odpor) v elektrickém obvodu.

1. Pomiicky: 5 rezistor( z fady (100R; 120R; 150R; 180R; 220R; 270R; 330R; 390R; 470R; 560R);
multimetr; pajka (nastroj), pajka (Pb40Sn60), kalafuna; pajeci desticka; psaci a pocitaci potreby.
2. Vypracovani:

a. Sestaveni obvodu: Na Pajeci desticku si napajime 5 rezistorl o—
dle schématu. Kvolné noZice rezistoru 1 jesté pfipajime volny R1 R Rs
vodi¢, ktery pfipojime do zdroje. K uzlu rezistort 4, 5 a 3 pfipajime R R
4 5
[ 4 L *

druhy vodic vedouci do zdroje.

. U oy
b. Postup: Dle Ohmova zdkona R = T lezfejmé, ze pro
vyfeSeni daného obvodu je tfeba znat alespon dva Udaje o kazdém rezistoru (hodnota, ubytek
napéti, protékajici proud).

c. Méreni hodnot rezistord: Vezmeme si multimetr a pfepneme si  @—j
jej na méreni hodnot rezistord, rozsah 2000. Odp&jime nozku 4700 3300 1200

prvniho rezistoru, a zméfime jeho hodnotu. Naméfenou hodnotu 5600 1500

zaokrouhlime doll na hodnotu nejblizsiho rezistoru odpovidajiciho

radé (zaokrouhleni ¢ini max. 3Q). *— o °
d. Urceni celkového odporu: Celkovy(vysledny) odpor se urci sérioparlernim séitdanim hodnot

vsech rezistor(:

Rys™' =Ry " +Rs! Ry35 = R35 + R,

Ryses " =Rapss '+ R, R =Ryss + Ry

_ -1
R= {[(1!23‘1 +Rs™ )71+ R, Ty R4‘1} +Ry

- _ -1 -1
R= {[(120 14150 )71 4330 | +560 1} +470 =702,19510Q
Méreni ubytkd napéti: Vezmeme si multimetr a nastavime jej na
méreni stejnosmérného napéti, rozsah 600. Vyvody multimetru 6,15V 2,53V 051V
napojime do svorek zdroje, a rozsah postupné snizujeme. Po 9,22V 3,04V '

odecteni napéti zdroje obvod opét uvedeme do stavu pred mérenim

hodnot rezistor( a pripojime jej ke zdroji. JelikoZ ubytky na

jednotlivych rezistorech budou mensi nez napéti zdroje, neni tfeba opét zvySovat rozsah multimetru.
Vezmeme tedy multimetr a postupné jej pfipojujeme paralelné ke kazdému rezistoru. Namérené
Ubytky napéti na jednotlivych rezistorech:

U U U, Us U, Us
9,22V 6,15V 2,53V 0,51V 3,04V 0,51V

e. Zkouska zpravnosti méreni: Dle druhého Kirhoffova zakona si mGZeme snadno ovéfit, jestli
jsme meéfili spravné a urcit odchylku méreni:
Us = Us = Usg Uss +U, =U, u,+U,-U =0
U35+U2+U1—U =0
0,51+2,53+6,15-9,22=0
-0,03=0
Odchylka tedy ¢ini £0,03V.
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Urcovani proudl: Proudy se daji urcit dvéma zpUlsoby: mérenim nebo pocetné:

Vzorec =Y =4 =" =Us =Us =Us
I R 17 R, 27 R, 37 Rg 47 R, Is Rs
Vypocétem | 13,13mA 13,09mA 7,67mA 4,25mA 5,43mA 3,40mA
Nameéren 13,00 mA 13,00 mA 7,60 mA 4,20 mA 5,40 mA 3,40 mA
Pramér 13,07mA 13,05mA 7,64mA 4,23mA 5,42mA 3,40mA
Odchylka +0,13mA +0,09mA 1+0,07mA +0,05mA 1+0,03mA +0,00mA
g. Zkouska proud(: Zpravnost proudd uréime pomoci 1.Kirhoffova zakona:
L, =1;+Is 7,64 = 4,23 + 3,40 7,64=7,63
L=5L+]I, 13,05 =7,64 4+ 5,42 13,05=13,06
L =1 13,07 = 13,05
3. Zavér: Zde jsou sepsany namérené a spocitané hodnoty:
Celkovy | Rezistor1 | Rezistor 2 | Rezistor 3 | Rezistor 4 | Rezistor5
Hodnota rezistoru [R]=0 | 702,202 470 (2 33012 120 2 560 (2 150 1)
Ubytek napéti [U]=V 9,22V 6,15V 2,53V 0,51 3,04V 0,51
Prochazejici proud I] =mA | 13,07mA | 13,05mA 7,64mA 4,23mA 5,42mA 3,40mA
U
Odchylka dle ~_R £3,23 1,26 +1,15 +0,57 £0,89 £0,00
ohmova zakona I

Timto obvodem jsme si dokazali plathost ohmova a obou kirhoffovych zakon(, a také, Ze malokteré
méreni je bez odchylek.
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